

巴斯夫投资100亿欧元 建设湛江一体化基地

羊城晚报讯 记者袁增伟、通讯员余丽凡报道：7月20日，羊城晚报记者从巴斯夫湛江一体化基地建设指挥部获悉，巴斯夫欧洲公司于德国当地时间2022年7月19日作出

最终投资决策，全面推进其位于中国广东省湛江市的一体化基地项目。该项目正稳步推进，下一阶段将集中建设一体化基地的核心：一套蒸汽裂解装置及多个生产包括石油化

学品、中间体等在内的下游装置。至2030年，巴斯夫将投资100亿欧元左右建设湛江一体化基地。

完全建成后，湛江一体化基地将成为巴斯夫在全球的

第三大一体化生产基地，仅次于德国路德维希港和比利时安特卫普基地。2020年，巴斯夫湛江一体化基地首批装置正式打桩开建。整个一体化基地将分期进行建设，计划于

2030年建成。目前，该基地生产工程塑料的首套装置正在试车，即将投入运营；生产热塑性聚氨酯的另一套装置将于2023年投入使用。

牢记嘱托 筑梦湾区

羊城晚报记者 沈婷婷

粤港澳大湾区作为中国参与全球科技竞争的重要载体，是众多科技工作者争相奔赴的科技创新高地。近日，中国(深圳)综合开发研究院联合腾讯发展研究中心、深圳市开源技术服务中心、湾加速产业加速器共同发起“湾区科技工作者调研”。通过了解科技工作者的背景、职业选择、对在湾区生活工作的体会等，以期为政府、企业支撑服务好人才提供破题切入口。

近三成有海外学习工作经历

随着建设粤港澳大湾区国家战略的实施，先进制造业和战略性新兴产业势头良好，5G与AI等新兴技术占据世界领先优势等条件促进下，以香港、澳门、广州、深圳四大中心城市为核引擎的粤港澳大湾区对人才的吸引力正在稳步上升。

调研显示，湾区科技工作者中，近3成有海外学习/工作的经历，占比29.9%。湾区科技工作者更青睐科技/互联网行业，受访者中有85.4%的人从事科技/互联网相关工作。

调研结果分析，这与华为、腾讯等大湾区科技龙头企业对科研的重视直接相关。“腾讯、华为等大企业重视科研”(61.4%)与“开放程度更高、经济活力更

强”(71.3%)、“整体规划完备，具备科创特色”(49.5%)，“拥有全球顶尖的科研能力和科研人才”(43.6%)等要素一起，构成了湾区无可比拟的科研氛围。

数据显示，2021年，中国科技企业研发支出前三名中，来自大湾区的华为、腾讯分列第一和第三位，且腾讯近4年来研发支出增速均超过30%。

良好的科研条件和科研氛围是科技工作者一致的追求。调研发现，大湾区提供的“接触前沿技术机会”(84.5%)、“稳定的经费和团队支持”(67%)、“行业前辈的帮助指导”(62.1%)、“在一流机构学习/工作”(55.4%)和“独立承担项目”(50.5%)等机会，对湾区科技工作者具备强吸引力。

中国(深圳)综合开发研究院等机构发起“湾区科技工作者调研”，为粤港澳大湾区科技工作者“画像”——

近九成从事科技互联网工作 “追求理想”重于“追求财富”

BN “产业科学家”兼具多种素质

调研显示，与对粤港澳地区务实、“搞钱”的刻板印象不同，大湾区的科技工作者更理想主义。在奋斗价值观上，有近5成(46.6%)的湾区科技工作者将“追求理想，挑战自我”放在第一位，另外有24.3%、6.8%追求“社会价值”和“兴趣至上”。只有22.3%的受访者最终目的是“升职加薪，实现财富自由”。

在美国工作多年的郝少刚

近年选择回归祖国，目前在腾讯量子实验室带领一个团队从事软件研发，在谈及从科学界到产业界“转身”的原因时，他表示：“在科学界，发现可能只能被放在论文中。但在产业界，做出来的产品好不好用，有没有人用，是否愿意花钱用，这个问题非常重要。”大湾区科技企业使研究赋能产业，也让大湾区的“产业科学家”们能够在金

钱、理想及社会价值实现的追求中找到平衡。

除了科研能力，“产业科学家”要同时兼具多种素质。在本次调研中，逾九成受访者认为，“探索精神”是科技工作者最重要的精神品质。除此之外，还需要具备“独立思考的能力”(82.2%)、“工作热情”(73.3%)、“协同攻关”(72.3%)、“荣誉感和责任感”(69.3%)等。

CN “有困扰”需多方合力推动解决

数据显示，身处粤港澳大湾区，有89.1%的受访对象因“高房价”而倍感压力。事实上，经济发达、交通便利、医疗教育资源相对优质工作机会丰富与高房价总是相伴而生。近年来，大湾区内各级政府也在加大租赁房等保障性住房建设力度，支持新市民置业安居，企业也通过提供公租房、住房补贴等手段助力

更多湾区科技工作者“留下来”。 “事务性工作太多”“办公室政治困扰”“科研不单纯”也分别困扰着45.5%、28.7%、27.7%的湾区科技工作者。调研分析认为，要解决这些问题，需要科技工作者尽快自我调节，也需要政府和企业的合力推动。

记者了解到，目前，大湾区一些大型的科技公司也在

努力为科技工作者们提供更纯粹的科研环境，人才的流动性相对较小。郝少刚介绍：“在腾讯内部，实验室业务很多时候是自下而上推动的，没有KPI，如果认为做某个产品有价值，在充分论证可行性后就能得到推进，哪怕短期内不太会见效益，有很大的自由度和发挥空间。”

2022年7月21日/星期四/要闻编辑部主编/责编 徐雪亮 见习编辑 刘克洪 / 美编 张江 / 校对 彭继业

国际 A6

外媒 观察

□羊城晚报国际评论员 钱克锦

普京德黑兰之行的收获



7月19日，伊朗总统莱希与俄罗斯总统普京、土耳其总统埃尔多安在德黑兰举行会谈。这是俄乌冲突爆发以来，普京第二次出席国际会议，会议自然引人瞩目。

这次会晤的正式议题主要是叙利亚问题。会后三方发表声明，强调要坚持由这三个国家开创的模式在解决叙利亚危机过程中的主导作用，表示决心继续共同努力打击一切恐怖主义，重申相信叙利亚冲突无法通过军事手段解决等等。但不少媒体认为，普京借助这次峰会，在俄乌冲突问题上寻找伊朗方面的配合，寻求外交突破，并且达到了部分目的。

俄罗斯和伊朗在两个大的问题上有相同的立场。

一、在叙利亚问题上，俄罗斯从地缘政治角度考虑，支持阿萨德政府，伊朗也从地缘以及宗教因素两个方面考虑，支持阿萨德政权。土耳其在这方面则反对阿萨德政权，但在如何解决叙利亚问题上，和俄罗斯、伊朗达成一定的共识。

二、俄罗斯和伊朗都面临西方的制裁和孤立政策。由于俄乌冲突，西方对俄罗斯的制裁不断升级，美国一直在组织和强化反对俄罗斯的联盟；而由于伊核问题，伊朗也一直受到西方制裁，最近美国总统拜登还到中东组织反对伊朗的联盟。

所以俄罗斯和伊朗无论在解决叙利亚问题上，还是在打破西方制裁和包围的问题上，都有共同利益。

普京这次在德黑兰，除了参加三方首脑会谈之外，还与伊朗最高领袖哈梅内伊见了面(伊朗是个政教合一的国家，最高权力属于最高领袖)。美联社报道称，哈梅内伊在会见中说，俄罗斯在乌克兰发起特别军事行动是合理的，如果俄罗斯不出兵乌克兰，那未来就会

更复杂。不过路透社和BBC的分析都认为，俄罗斯和伊朗虽然有共同利益，但也不会有太深入的合作。



7月19日，在伊朗首都德黑兰，伊朗总统莱希(中)、俄罗斯总统普京(左)和土耳其总统埃尔多安在会谈前合影 新华社发

伊俄土领导人就叙利亚问题举行三方会谈 叙利亚冲突无法通过军事手段解决

新华社电 伊朗总统莱希、俄罗斯总统普京和土耳其总统埃尔多安19日晚在伊朗首都德黑兰举行会谈，就在阿斯纳纳进程框架下解决叙利亚问题交换了意见。

据伊朗外交部网站消息，三方在会后发表的联合声明中强调阿斯纳纳进程在和平、可持续解决叙利亚危机方面的主导作用；重申对叙利亚主权、独立、统一和领土完整以及对联合国宪章宗旨和原则的坚定承诺；表示决心

继续共同努力打击一切形式和表现的恐怖主义；重申相信叙利亚冲突无法通过军事手段解决。

莱希在会后举行的联合记者会上说，伊朗将一如既往地支持叙利亚，要求美国从叙利亚撤军。美国的单边制裁给叙利亚人民带来额外的压力，剥夺了他们过上正常生活的可能性。普京说，必须采取必要行动，为叙利亚人决定自己国家的命运并将控制权掌握在自己手中奠定基础。埃尔多安说，

土耳其“将继续打击恐怖组织，希望俄罗斯和伊朗在这场斗争中与土耳其站在一起”。

叙利亚问题阿斯塔纳会谈由俄罗斯、土耳其、伊朗三国于2017年1月发起，主要目的是推动叙利亚境内政府军与反对派武装实现停火并合作打击境内恐怖组织，就叙利亚国内重大政治问题达成意向性共识，寻求叙利亚危机解决方案。在这一和谈机制框架下，有关方面多次召开国际会议。

叙利亚宣布与乌克兰断交

当地时间20日，叙利亚外交部发表官方声明称，本着外交对等原则，叙利亚决定与乌克兰断交。

声明称，自2018年以来，乌

克兰政府实际上已经与叙利亚断绝了外交关系。当时乌克兰政府拒绝为叙利亚驻乌克兰大使馆工作的叙利亚外交官续签

居留签证，导致他们无法履行职责。由于乌克兰政府的敌对态度，叙利亚驻乌克兰大使馆被迫暂停办公。(央视)



深圳东部华侨城 将迎全面改造升级

羊城晚报讯 记者林园报道：深圳东部华侨城是国内首个集休闲度假、观光旅游、户外运动、科普教育、生态探险等主题于一体的大型综合性国家生态旅游示范区。自2007年开放至今15年，景区即将启动新一轮全面改造升级。据了解，盐田区相关部门已将东部华侨城整体改造升级作为今年攻坚的头号工程，将其创建为粤港澳大湾区生态旅游度假标杆项目。

据介绍，聚焦生态、康养、文化、体育四大产业，景区将建设多元度假酒店群、大湾区泛探险乐园、山海艺术中心、大梅沙交通集散中心、大梅沙郊野径等五大核心产品集群。

阳江东平： 百亩“禾虫稻”开镰收割

羊城晚报讯 记者戴灵敏报道：7月18日，羊城晚报记者在阳江市阳东区东平镇海蓢村马屋自然村的一片金灿灿的稻田看到，不少农户正挥动着镰刀，一茬一茬地割下成熟的水稻。为什么该村仍以传统的方式收割水稻？这是因为稻田的泥土里养着禾虫，大型农机会对它们造成伤害。

农户告诉记者：“以前大家吃的禾虫大多是野生的，现在禾虫也可以人工养殖了，我们现在就在投放禾虫种苗，一边可以收获水稻，一边还可以利用水稻田养殖禾虫，这样收入就更加可观了。”